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Plan Schuman

Het Plan Schuman is dan eindelijk, na lange en vaak moeizame onderhandelingen, in ontwerp gereed 
gekomen en door de ministers der betrokken landen goedgekeurd. Nog een hindernis moet genomen 
worden: de aanvaarding in de verschillende parlementen. Behalve echter voor Duitsland is de uitslag van die 
parlementaire behandeling nauwelijks twijfelachtig.

Met voldoening mogen we vaststellen, dat Nederland actief aan de totstandkoming van het plan heeft 
meegewerkt en dat het aandeel van de Nederlandse delegatie herhaaldelijk belangrijker is geweest dan de 
positie van kleine natie of onze productieverhouding van ijzer en steenkool zou doen vermoeden. Dit is 
temeer van betekenis, omdat de Nederlandse Regering temidden van de andere Regeringen, die te Parijs aan 
de besprekingen over het plan deelnamen, een bijzondere plaats inneemt. Van de Regeringen der zes 
Schuman landen is de Nederlandse de enige, waarin het socialistische element, met name ook op sociaal 
economisch en financieel terrein, is vertegenwoordigd. Bovendien, met alle bezwaren, die men overigens 
tegen het beleid in ons land moge hebben, staat vast, dat in het algemeen in onze financiële en economische 
politiek een element van leiding en planning schuilt, waarbij de andere landen van het Europese vasteland 
beduidend ten achter blijven. Op de besprekingen te Parijs is dit meer dan eens van positieve invloed 
geweest.

Voornamelijk door het feit, dat in Nederland de socialisten deel uitmaken van de Regering, is het Plan 
Schuman niet tot stand gekomen buiten de socialistische beweging om. Gezien de essentiële betekenis, die 
de organisatie van het Plan Schuman in de toekomst kan krijgen voor de gehele Westeuropese economie, 
mag daaraan bijzondere waarde worden toegekend. En, tussen haakjes, daar blijkt alweer ook uit, dat de 
vraag, of in deze tijd de socialisten deel moeten uitmaken van de Regering, evenzeer aan internationale als 
aan nationale maatstaven gemeten behoort te worden.

Het Plan Schuman betekent een nieuwe constructieve stap op de weg naar de Europese eenheid. Er is zoveel 
in de internationale situatie van het ogenblik, dat een gevoel van teleurstelling of bezorgdheid geeft, dat van 
het te zeldzame lichtpunt, dat het Plan Schuman is, wel eens met nadruk gedag mag worden gemaakt. Zo 
hopeloos en zonder perspectief is de toestand dus gelukkig niet, dat het niet meer mogelijk zou zijn om tot 
positieve resultaten te komen, als over en weer de werkelijke wil daartoe maar aanwezig is.

Naar onze mening is de economische integratie van Europa de kern van het gehele vraagstuk der Europese 
integratie. Ten slotte zal men daarbij moeten komen tot het scheppen van één Europese markt. En het Plan 
Schuman heeft óók de betekenis, dat het een nieuwe weg wijst om tot dit doel te geraken. Want tot nu toe 
heeft men enkel getracht dit doel te bereiken langs de weg van een liberale liberalisatie. Het Plan Schuman 
daarentegen bevat een aantal duidelijke economische elementen. Twee methoden staan hier dus naast en 
tegenover elkaar. En op het ogenblik, waarop het steeds duidelijker wordt, dat we er langs de weg van de 
liberalisatie niet komen, wint de andere weg aan actuele betekenis.

In de tweede plaats is het van bijzonder belang, dat het Plan Schuman tegelijk én functioneel én 
federalistisch is, waardoor het een tegenstelling overbrugt, die de ontwikkeling naar een grotere eenheid in 
Europa dreigde te verlammen. Functioneel is het, omdat het de integratie verwezenlijkt op een concreet 
gebied, dat van ijzer en steenkool. Federalistisch is het, omdat het ernst begint te maken met een stuk 
overdracht van nationale soevereiniteit. Het Plan Schuman is er in geslaagd om het vraagstuk der Europese 
integratie uit de sfeer van propaganda en theorie te plaatsen in de sfeer der praktische mogelijkheden. Juist 
dit ook wettigt het vertrouwen, dat binnen niet al te lange tijd Engeland bereid zal zijn op een of andere 
wijze aan het Plan Schuman deel te nemen.

In de derde plaats mag er op worden gewezen, dat binnen het kader van het Plan Schuman de zwakkere 
geholpen wordt door de sterkere. In concreto betekent dat, dat gedurende de eerste jaren Nederland en 
Duitsland aan België steun zullen moeten geven. Voor Nederland betekent dat ontegenzeggelijk een offer. 
Dat is onplezierig, maar noodzakelijk. Het is zo noodzakelijk, dat zonder dit beginsel, dat de sterkere de 
zwakkere moet bijstaan, er van de hele Europese integratie niets terecht komt. Juist een tekort aan werkelijke 
bereidheid om tijdelijk een offer te brengen ten einde er op den duur allen beter van te worden, heeft tot nu 
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toe de Europese eenwording aanzienlijk geremd. Het Plan Schuman heeft de verdienste ook hier een nieuwe 
en begaanbare weg te hebben gewezen.

Het Plan Schuman heeft nog talrijke andere belangwekkende aspecten. Zo bijvoorbeeld dat in tegenstelling 
tot de O.E.E.S. en de Benelux bij het Plan Schuman de vakbeweging van het begin af is ingeschakeld en in 
de toekomst ook zal blijven. Op dit alles kan in het bestek van dit éne artikel niet diep worden ingegaan. En 
natuurlijk, ook het thans gereedgekomen ontwerp van het Plan Schuman is in menig opzicht een compromis 
en op verschillende punten zal in de toekomst een herziening wel noodzakelijk of wenselijk blijken. Geheel 
beantwoorden aan de socialistische beginselen doet het Plan Schuman bepaaldelijk niet. De oorzaak daarvan 
ligt in de eerste plaats bij die socialistische partijen, die de cultus van allerlei binnenlands politieke 
tegenstellingen belangrijker achten dan de internationale vraagstukken. Al met al reden genoeg om onze 
critische zin te bewaren, ook ten aanzien van het Plan Schuman. Maar terecht heeft pg. Drees eens gezegd: 
het eigen gezicht van de partij hoeft niet altijd een zuur gezicht te zijn. Nu het Plan Schuman de eerste ronde 
heeft gehaald, is er reden om ook onzerzijds voldoening over het bereikte resultaat uit te spreken. Want van 
soortgelijke moedige en verziende plannen als het Plan Schuman is het lot van Europa afhankelijk.

GEERT RUYGERS
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